



四中全会精神在基层

临夏县农产品“链”向全球

发展新优势

新甘肃·甘肃日报记者
王虎 吴涵

冬日的临夏县国家农村融合发展示范园,一派火热景象:厂房内,工人紧锣密鼓安装设备、装修厂房;已投产的车间生产线高速运转;运输车辆整装待发。

走进最早入驻园区的临夏州伊客拉穆食品有限公司生产车间,香味扑鼻而来。牦牛肉、鸡肉、蔬菜与调味料按比例投入设备,打成肉浆。浆料经过蒸、炸、煮等工艺,制成形态各异的丸子、烤肠。包装好的产品经过两个小时的速冻,发往全国各地和海外。

伊客拉穆公司董事长助理易振辉介绍道:“公司的产品有牛肉、羊肉、鱼肉、鸡肉和蔬菜制品五大系列100多种单品,出口至哈萨克斯坦、阿联酋、马来西亚等国家,去年营收1.23亿元。”

“这里和老厂区相比,真是天壤之别!”易振辉感慨道。公司在临夏县土桥镇的老厂区刚建立时,空间小、安装设备受限,产能很快触及天花板,跟不上发展步伐。

就在企业为寻找新的厂房而一筹莫展时,转机出现了。

2023年,临夏县有关负责人在走访中了解到企业的困境,主动伸出“橄榄枝”,邀请企业入驻示范园,并提供包括厂房租金“三免两减半”在内的多项招商引资扶持政策,还给予项目资金支持用以设备更新。

“一项项惠企政策为企业插上了腾飞的翅膀,增强了我们的发展信心。”易振辉说,企业入驻示范园后,不仅实现了集约化、标准化生产,更与周边农业企业形成了产业集聚效应。“我们的生产原料牛肉、羊肉、鸡肉、蔬菜等主要来自本地,不但降低了运输成本,而且食材的新鲜度更高。”

在伊客拉穆公司生产车间的走廊里,“省级高新技术企业”“甘肃省农业产

业化重点龙头企业”等牌匾格外醒目。不断创新是企业的发展“密码”。易振辉说,公司研发团队与甘肃省农科院等机构合作,将先进的速冻调味技术与本地优质原料结合,优化配方,研发生产出河州老丸子、丸子全家福等颇受市场欢迎的产品。

如今,伊客拉穆公司不仅在生产端做大做强,更在销售端建立了成熟模式。

在3000平方米的直播销售基地,火锅丸子、烤肠、牛羊肉制品等各类临夏本土产品琳琅满目。伊客拉穆公司电商部经理马博介绍,基地有10名专职主播,还与2万名网红达人合作直播带货。“平均1名专职主播一天能卖出700单,各大平台日营业额能达到30万元。我们不只卖自家产品,还帮周边企业销售鸡蛋、花椒、牛羊肉等农特产品。”

伊客拉穆公司自从2022年引入直播带货模式以来,线上销售额已突破2000万元,极大提升了品牌知名度,反哺了线下生产。

今年,伊客拉穆公司又租下示范园的3座厂房,设备安装工作正在推进。安装完成后,将生产牦牛肉产品、马铃薯丸子、鸡肉深加工产品。“在所有生产线投入运行后,公司将开放生产车间,打造透明工厂和消费体验场景,融入研学体验、参观生产、休闲娱乐元素,推动农文旅融合发展。”易振辉说。

作为临夏县国家农村融合发展示范园项目的管理方,临夏县城投公司工会主席陈兆胜说:“我们的模式是筑好巢再引凤,建好基础设施,让企业‘拎包入驻’。”继伊客拉穆公司后,示范园又吸引了生产调味品的甘肃禾舟穆味生物科技有限公司入驻。同时,园区还与更多农产品、食品加工企业进行招商洽谈。

陈兆胜表示:“‘十五五’期间,示范园将立足临夏县特色农业资源,深化产业融合,加强农业与农产品加工、乡村旅游、文化体验等产业深度融合,发展休闲农业、观光农业等新业态,实现农村各产业协同发展。”

甘味品鉴之夜活动在京举行侧记

新甘肃·甘肃日报记者 王朝霞

丝路古道的清风拂过舞台,飞天仙子翩跹起舞,再现甘肃厚重的文化底蕴;陇原大地的四季流转——春华、夏长、秋实、冬藏,与朗诵者浑厚的声线交织;歌曲、舞蹈、情景剧等丰富呈现,将“甘味”农产品推到聚光灯下熠熠生辉……

12月19日晚,在首都北京,“风物甘味·京夜共飨”甘味品鉴之夜活动举办,一场关于品牌、生态、土地与未来的深刻对话,通过轻松愉悦的晚会形式,在声色光影中徐徐展开。

来自全国各地的政企代表、行业专家、采购商和嘉宾,沉浸式品鉴“甘味”的天然纯净与独特风味,从舌尖的醇厚滋味中感知甘肃的生态底色,从产品的匠心品质中触摸甘肃农业标准化、品牌化、现代化发展的强劲脉搏。

甘味悠长,其韵在味,其魂在文。活动在敦煌舞《敦煌回响》中拉开序幕。敦煌飞天以飘逸灵动演绎丝路风华,每一个转身、每一次抬手,都仿佛诉说着甘肃的千年故事。正是这片孕育了璀璨文化的土地,滋养出“甘味”农产品的地地道品质,现场观众在欣赏艺术之美中,感受到“甘味”背后的地域魅力。

近年来,甘肃省委、省政府把“甘味”品牌建设摆在乡村振兴、农业高质量发展的突出位置,从政策扶持到市场拓展,从品质把控到品牌赋能,全方位推动“甘味出陇”、“甘味出海”。甘味品牌公司的文艺推介,通过情景剧《甘味漫陇原》、演员化身苹果、马铃薯、白牦牛,将“甘味”升华为文化符号,展现了“甘味”的丰富内涵,从河西走廊的瓜果飘香到陇东高原的杂粮醇厚,从黄河两岸的果蔬鲜嫩到甘南草原的牧品丰美——甘肃的广袤土地,孕育了独一无二的“甘味”。

“我要把中药材产业做大做强,让庆阳革命老区的好药材卖上好价钱,让乡亲们的钱袋子更鼓!”

荣膺2025年“全国十佳农民”的姚文智来自华池县五蛟镇刘家湾村,现场分享了他与“甘味”的故事。他从11岁“放羊挖药”到现如今“掌管兴药”,他的现场讲述,令观众动容,展现了黄土地上的耕耘者用汗水浇灌作物、用匠心守护品质,让“甘味”的口碑越传越远。

龙头企业引领护航,“甘味”品牌强势崛起。作为省委、省政府确定的“甘味”品牌推广运营主体,甘肃农垦集团根植河西走廊肥沃土地,奋力打造现代旱作特色农业先行基地发展标杆。晚会上,甘肃农垦集团进行企业品牌文艺推介,歌曲《双脚踏上幸福路》,展现了当代甘肃农垦人秉承“艰苦奋斗、勇于开拓”农垦精神的奋斗激情,奏响了“甘味”奋进新时代的乐章。

甘肃已建成以“甘味”品牌为统领,以地方公用品牌和企业品牌为支撑的“1+55+750”的品牌矩阵,形成部门、市县、企业、社会协同联动的“一盘棋”推进态势。鉴于此,东乡县现场进行区域公用品牌文艺推介,《东乡手抓》节目展现了这道美味的制作过程,传递出当地群众以品牌引领致富的希望载体;兰州市农业农村局带来的《金城甘味亮京城》文艺推介,用快板展现了“百瓜桃梨面”7种“甘味”珍品,刻着地域印记的味道名片;康县太平鸡企业进行品牌文艺推介,合作社社员演唱的歌曲《梦中的梅园河》,声情并茂,带领观众在悦耳动听的旋律中探寻太平鸡的生态密码……

碰撞思想,共话未来。在品牌生态互动圆桌论坛上,中国农业大学经济管理学院韩一军教授、北京大学王齐国教授、元一智库研中心主任铁丁等行业专家,从产业链协同到品牌创新,从品质把控到市场拓展,共同探讨“甘味”品牌的生态构建与未来发展,解锁“甘味”持续出圈的密码。

与会嘉宾品鉴“甘味”农产品,聆听精彩分享,见证合作签约,凝聚发展共识,舞台化作一片无垠的丰收沃野。

甘味品鉴之夜活动留下的余音是:一颗土豆、一个苹果、一味药材,都能讲述自己从泥土到舞台的不凡旅程,农业便完成了从生存之资到文明升华的蝶变。

积石山县中西医结合医院“度小满博爱楼”启用

本报讯(新甘肃·甘肃日报记者 王君洁)记者从甘肃省红十字会获悉,由中国红十字会总会和中国红十字基金会协调动员社会力量援建的积石山县中西医结合医院“度小满博爱楼”日前揭牌并投入使用。

积石山6.2级地震发生后,积石山县中西医结合医院建筑设施严重受损。在中国红十字会总会、中国红十字基金会的支持下,共筹集资金1500余万元用于医院恢复重建,“度小满博爱楼”

“爱楼”是其中的核心建设项目,由度小满科技(北京)有限公司通过中国红十字基金会捐赠资金支持建设。

据了解,该楼投入使用后,医院业务用房面积扩大6093.25平方米,新增床位100张,接诊能力得到显著提升。

当天,“天使之旅”先心病患儿筛查救助行动同步进行。省红十字会、省红十字基金会组织省妇幼保健院(省中心医院)医疗专家,为当地儿童开展先心病筛查。

甘肃国际物流集团累计发运国际货运班列1165列

(接1版)2025年3月,首发中吉乌多式联运国际班列,10月纳入图定班列序列。

公路方面,2024年,获批甘肃首个TIR国际卡班运输资质证书,先后开辟中哈—乌、中阿、中—吉等多条TIR卡班线路。

铁海联运方面,常态化开行精矿粉铁海联运班列。借助西部陆海新通道,开行甘肃洋葱、种子等农产品铁海联运班列,利用回程班列将东盟水果运抵甘肃。

海外仓方面,在8个国家设立海外仓,在乌兹别克斯坦、吉尔吉斯斯坦设立海外物流基地,构建产业链、供应链、创新链协同发展,助力甘肃扩大高水平对外开放。

(接1版)这里不仅成立了劳动人事争议调解委员会,还与工会、劳动监察、仲裁机构建立联动机制,截至目前,已成功化解228起劳资纠纷,打造出集求职招聘、权益维护于一体的“一站式”服务枢纽。

如今,这个零工市场已超越单一就业服务功能,升级为多元

融合的综合性服务平台——兰州新区企业服务中心零工市场、省人力资源市场新区分市场、工会驿站三大功能在此汇聚,同时与省人力资源市场等行业机构建立战略合作,让新区的灵活就业服务迈上规范化、规模化、品牌化的台阶。

全省新闻“打假治敲”专项行动举报专区

举报电话:0931-8928798

举报邮箱:gsswxcbxwc1516@163.com

通讯地址:兰州市城关区南昌路1648号(省委宣传部新闻处)



冬日里的渭源县渭河生态廊道与自然景观深度融合,让市民在享受自然美景的同时,也能感受到城市发展的温度与人文关怀。

新甘肃·甘肃日报记者 田蹊

(接1版)

聚焦群众关切,解决一批“关键小事”

12月11一大早,家住兰州市城关区临夏路街道静安门社区的李春梅和丈夫熬了一锅热乎乎的粥,准备吃早餐。

两个月前,李春梅家里做饭还在用煤气,价格贵不说,因为没有电梯,家住7楼的李家每次换气罐还要支付工人的搬运费用,“一罐气只能用30多天,有时候做饭做到一半就没了,还存在安全隐患。”早日用上天然气,成为李家和周围邻居的共同心愿。

今年3月31日,群众向省“三抓三促”办公室反映,兰州剧院家属院136户居民仍使用罐装煤气,生活不便,且存在较大安全隐患,期盼用上天然气。省“三抓三促”办公室对该问题进行重点督办,推动市、区、街道、社区协同发力,协调燃气公司实施天然气入户工程。

经过半年多的现场勘察、设计管线铺设路线、与周边商户协调沟通、加班加点施工,10月25日,李春梅家所在的楼栋通气点火;11月11日,改造工作全面完成,兰州剧院周边285户居民家庭已全部完成接入安装,彻底告别了30多年来用煤气做饭的日子。

聚焦企业所盼,解决一批“营商环境大事”

前不久,省“三抓三促”办公室印发关于8起社会监督意见办理正面典型的通报,其中一起为“推动解决天水市麦积区未及时交付某公司项目用地问题”。

今年2月19日,天水宝璟环保再生资源有限公司向省“三抓三促”办公室反

用心解决急难愁盼

映,该公司2021年通过挂牌方式竞得麦积区石佛镇夏家村片区一宗工业用地,仍有52.17亩未交付。省“三抓三促”办公室及时督办,推动市、区、镇三级联动,仅用2个多月时间即完成土地征收、清表和交付。

群众利益无小事,用心用情解决群众急难愁盼,是“三抓三促”行动的重要内容。

我省各级各部门紧盯安居难、用水难、出行难、讨薪难等涉及群众切身利益的问题,通过制定理好旧账、即收即办、拓宽渠道、协同联动、直查直办、提醒通报、定期督查等7项措施,实行“即收即办、十日办结”工作机制,先后解决群众急难愁盼问题479件,群众对“三抓三促”行动成效更加有感。

省工信厅切实履行牵头职责,加大拖欠企业账款督办力度,推动各级各部门清偿拖欠中小企业欠款28685笔179.73亿元。

平凉市庄浪县针对某食用菌产业园区企业“用水难、用水贵”问题,协调落实南洛河地表水及引洮二期应急水源,敷设管道引入低价源头水,帮助企业每年节省水费约40万元。

临夏州临夏市“三抓三促”办公室针对消费品以旧换新活动持续时间长、参与企业室外促销活动频次高的实际,协调城管部门优化报备制度,将室外促销活动“周报备”制改为一次性报备,有效减轻企

业负担。

事业成败,关键在人,关键在干。在社会监督意见办理过程中,省委省政府主要领导调研指导,省“三抓三促”办公室通过召开办公室主任会、调研督导、“小分队”实地督查、点对点提醒督促等方式,每月分析研判办理情况,持续传导责任。梳理上年度未办结的148件、需跟踪落实的296件,向承办地区和单位发送提示函,督促靠实办案责任,加快办理进度,按期兑现承诺。

各级“三抓三促”办公室发布受理公告,公布来信、邮箱地址,广泛受理群众和企业投诉。认真履行综合协调、督促落实职责,对办理情况报告逐一审核研判,严把质量关口,确保办理效果落到实处。

一面面锦旗、一封封感谢信,折射出群众对于“三抓三促”行动解决急难愁盼的肯定和满意。全省各级“三抓三促”办公室将坚持点面结合、系统治理,定期分析研判社会监督意见办理情况,对普遍性、行业性问题找准问题症结,举一反三整改治理,让群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。